



憶傅故校長斯年先生行誼

——閱讀第34期「傳園」一文後有感

文／易 任（農業工程學系退休名譽教授）

本人係臺灣大學農業工程學系（已於數年前更名爲生物環境系統工程學系）於民國84學年度（1995）退休之名譽教授，由系務會議通過，而由當時之陳維昭校長發給名譽教授證書。當時教授退休可延至70歲，故迄今退休已屆十二年，已是80餘歲之老翁了，時光催人，韶光易逝，不禁令人感慨系之。由於子女在臺完成學業後，均已來美任教或任職，在臺已無親人，無奈退休後即來美定居，倏忽已逾十載。然每年因公或私人事務仍需返臺處理暫住，其間於2004年9月返臺時，無意間在圖書館看到諸位惠編之《臺大校友雙月刊》，於2004年7月1日出版第34期，翻閱後感到內容詳實豐富，久久未能釋手，直至閱讀完畢。然而其中有一篇有關傅故校長斯年之文章，係蔡淑婷小姐所撰寫，標題爲〈傳園——臺大校園自然資源、建築景觀，與文人風範之薈萃〉，文圖並茂，閱後尤爲欽佩，並引起了我對傅故校長之追憶及其人格之自然偉大，誠如蔡小姐所述，傅校長任職臺大校長僅一年十一個月，而於55歲英年早逝，但對臺大及臺灣高等教育樹立了良好風範，貢獻良多，功不可沒。

所謂傳園即傅故校長之墓園，墓園之設計與監造，係一位李姓的名建築師所爲，當時似任職臺

大工務組組長職。任在墓園完成後前往憑弔時，曾與之不期而遇，面談片刻，撫今思昔，前後已逾五十五載。未久校園中之傅鐘亦在工務組尹工程師之繪圖設計下完成。尹先生係上海交大畢業，由於他常到溫州街單身宿舍走動，有時並在餐廳用餐，時相過從，故曾看到他繪製之傅鐘藍圖。爲對傅故校長之尊重與懷念，乃就以下諸情節陳述之：

一、為內人自香港來臺作保證

我是在一個偶然之機遇中到臺大農業工程學系擔任助教，而當時之系主任爲留學日本之金城教授，而發聘書之校長則爲莊長恭先生，莊校長任職未久即返回大陸，繼由傅校長接任，而後我的助教聘書，則是民國38年8月改由傅校長發給的。當時國民政府已遷來臺灣，陳誠被任命爲臺灣省政府主席，並聘請傅斯年先生爲臺大校長。當時國共內戰方殷，大陸大部分省份已淪陷，局勢亦不穩定，不久韓戰即爆發，我的太太陳女士輾轉從家鄉到了香港，再自港來臺相聚，在港暫居於大學同學何先生（經濟系畢業）夫婦家中。由於國府遷臺後宣布戒嚴令，其中一項爲出入境均嚴格限制，太太自香港來臺之希望渺茫。百般無奈之際，想起了求助傅校



長作保證人，我微為助教，而校長乃是一校之大家長，結果我第一次冒昧面請傅校長，竟得到傅校長的慨然允諾。此後不到半年時間，經當局調查後，太太乃順利到臺相聚，令任銘感五內，無時或忘。

二、對臺大教職員工及學生之愛護：大刀闊斧改革臺大之陋習及建立臺大教員之聘任制度

國府遷臺後，尚有局部之內戰，時有以匪諜或特務的罪名逮捕人。警備總部曾夜裡到臺大校園來抓人，教職員工及學生人人自危，此事並未預知校方或校長，引起傅校長之不滿，提出抗議，並保出了不少無辜之學生及教職員工，由此可見傅校長對教職員工及學生之愛護。

傅校長對臺大之改革，都是大刀闊斧，所以得罪不少人。如當時臺大醫院的不良現象，一一取締，如：一人住院，全家人居於醫院走道；院內醫護人員、工友仍穿木屐，呱達之聲，不絕於耳，讓病人難以入睡。又如省政府農林廳擬將日本帝大時期經營之溪頭實驗林收回農林廳管理，亦為傅校長所婉拒，而於臺大森林系成立了臺大實驗林管理處。

又對於臺大教員聘任制度之改革，貢獻亦多。莊校長任內教授聘請期限長短不一，有終身聘任者、十數年聘任者、兩年一聘、一年一聘者。傅校長到任後均改為一年一聘，續聘一年後，到第三年再聘，則為兩年一聘，此後均為兩年一聘，以迄退休。為臺灣目前各大學聘任制度樹立了良好典範，當然也因此得罪了不少同仁。

三、中央電視台 CCTV4「探索與發現」節目播映之李莊傳奇

抗戰時期，國府遷往四川重慶，而中央研究院及同濟大學與醫學院，均遷往四川宜賓附近之小村莊，名叫李莊。從國外寄來的信件只寫中國李

莊及收件單位或人士即可收到，令中外人士好奇。察其原因乃當時之中央研究院及同濟大學與醫學院均在李莊，而中研院之總幹事即為傅校長，當時並兼任中研院歷史語言研究所所長及國府參政員。抗戰時期到李莊訪問之國際名人，有美國之費正清、名記者斯諾及其夫人海倫等，由於同濟大學之關係，亦有不少德國名人經常往訪（傅校長早期留學德國專攻數學，後轉為文史）。一個李莊居民不到三千人，而有如此大之名聲，中外知曉，可見一般。傅校長任職臺大校長後，其所屬之歷史語言研究所全體同仁，均追隨傅校長轉職臺大，因而壯大了臺大文學院文史相關學系，培育不少傑出人才。當時之文學院院長為沈剛伯教授，文史相關學系之教授如李濟、勞幹、董作賓、李孝先等均來自中央研究院之歷史語言研究所，貢獻亦多。

四、傅校長與胡適之先生之交誼

抗戰時期，胡適之先生擔任駐美大使，戰爭結束後，國府發布由胡先生擔任北大校長，在新任



■ 傅斯年校長邀請胡適博士來臺大演講，圖為胡適出席1949年3月24日臺大歷史學會大會。（提供／路統信）

大使未到職前，胡先生暫留美國等待辦理交接。當時乃請傅校長代理北大校長。胡先生將其任內未用罄之餘款數十萬元美金交還國庫，而傳為佳話。胡先生返國接任北大校長後，國共內戰伊始，平津一帶告急，國府乃派專機將北大校長胡適、清大校長梅貽琦等人接來臺灣，南開大學校長張伯苓不願來臺，遂留在天津。

胡適先生來臺未久，傅校長請其到臺大演講，因當時無適合之大禮堂可用，乃在校內操場搭了高台，請胡先生在高台上演講。記得胡先生上台後第一句話是：「這樣在台上，真是有些高高在上的感覺，很不好意思。」引起台下聽眾哈哈大笑。接著他說講題是「大膽的假設，小心的求證」，他舉《紅樓夢》情節為例，推斷作者可能為當時的滿清政府做特務工作，並舉出例證，見解精闢，贏得不少掌聲。之後不久，胡先生為國民政府聘請為南港中央研究院院長。

五、於省參會被質詢的情節之一

臺灣省參議會，簡稱省參會，會址在臺北市南海路。其右後側為南昌街，與原農業復興委員會對面鄰近，似為一日式建築之會議廳。依據報載，當時有數位知名之參議員（如楊肇嘉、郭國基等）質詢傅校長，其一是臺大將美國贈送的圖書、儀器、設備、重機械等轉送其他單位，有討好及謀利之嫌。質詢語氣尖刻，又非事實，令傅校長感到氣憤。他在答覆過程中表示這些圖書、儀器等並非贈送給臺大，而是美國在二次大戰後之剩餘物資，以船運贈送給落後國家，中國各大學也在贈送之列，如北大、清華、南開、唐山交大、上海交大等校。當時國共內戰，北方港口多已淪陷，船隻無法靠岸，因此大都南下轉往上海，但港口實在壅塞，無法交貨，在臺國府乃下令轉運至臺灣的基隆、高雄兩港，部分交與臺大及其他有關單位。其中，當時



■ 傅斯年校長勉臺大人要以服務全人類為志向，成為臺大世代相承之精神。圖為臺大大學廣場，攝於 1959 年。（提供／凌德麟）

之金門防衛司令部（簡稱金防部）將美國贈送之一部大發電機轉給金防部使用即為一例，又臺大倉庫中尚有贈送上述各大學之字樣。當時陳誠主席電詢傅校長是否需要此等儀器、設備時，傅校長慨然允諾接受，並騰出倉庫接納上述設備，後傳出有監管倉庫人員不法盜賣等事，由於是監守自盜，被判無期徒刑，為其中之插曲。就在傅校長答詢上述之不實質詢時，突覺身體不適，終至腦溢血不治逝世。當時臺大學生聞訊，皆感悲憤，不約而同含淚大批湧到省參會，聲援傅校長，並要求有關當局懲



罰質詢不實之參議員。

六、學者風範 高山仰止

有關傅校長營救四六事件之臺大學生，是民國38年（1949）之事，登在美國《世界日報》之B10版（2006年3月31日），又於2007年3月3日B8版刊載之〈臺大憶往〉（由嵇義述先生[現居美國北加州庫布蒂諾市]所撰寫）。嵇先生係臺大電機系之早期畢業生，爰其先誼父大人牟潤孫教授的鼓勵，考入臺大。牟教授說臺大的學風很好，可以自由聽課，他在臺大教書的時候，傅孟真校長（傅校長又字孟真）還常來聽他講課。傅校長效法北大校長蔡子民（又名元培）先生，用人不講門派，而以著述與教學考覈教授，牟教授受到傅校長之賞識，這使嵇先生學到了「治學當如君子儒」的感受等語。

傅校長任內選的國文課本是《孟子》與《史記》，這是傅校長和多位文學院教授慎重討論後所決定的。《孟子》一書是儒家經典，句句治國宏觀，而太史公司馬遷的《史記》不但是正史的鼻祖，在文學上更有崇高的價值。由此印證傅校長之用心。

傅校長雖已逝世半個多世紀，然其精神及人格之偉大，仍然令後輩學人及年輕人念念不忘。

欲言未盡，最後附贈當年退休後，再訪問臺大時有感而作詩一首，表示對臺大之無限懷念。

八十老翁臺大行，
師生才俊高樓聳，
* 景物依舊韶光逝，
亦喜亦悲總關情。

註：*此處景物係指臺大之校門、傅園、椰林大道，一、二、三、四及五號館，還有傅鐘等。（文章初稿完成於2004年秋，2007年5月增修。因視力逐漸衰退，可能錯字亦多，拖延多時，逾兩年餘，甚感歉疚，並承蒙編輯部林秀美小姐改正、繕打，為爭取時效並曾多次通國際長途電話校改，特此致謝。）

◆ 臺灣大學雲林分部 10月19日揭牌

10月19日，臺大醫院雲林分院虎尾院區正式啟用，該院區將提供醫學中心級的服務，重症民眾不必再長途跋涉看病。而本校雲林分部也在同一天揭牌，農經碩士在職專班已於9月開課，醫學院、工學院等學分班也將隨後進駐，對雲林乃至中部縣市的教育發展將有很大助益。

雲林分院虎尾院區第一期大樓位於雲林分部校區，為腫瘤醫學中心，並將設置器官移植中心，與斗六院區的心臟血管中心、肝膽醫學中心及急重症醫學中心功能互補。除提供醫療服務外，雲林分部也配合政府進行我國老人照護示範模式規劃，設置「農業生技發展及健康生活教育園區」，由醫學院陳慶餘教授擔任主持人，並與縣衛生局暨社會局合作「長青健康照護體系之模式建構專案計畫」等，以及推動各項教育訓練，包括：社區健康服務推展計畫、獨居老人健康評估、社區健康調查、社區醫學教學訓練，以及「醫療管理科學」碩士學分班、「農業經濟與環境資源管理」碩士在職專班等。

本校雲林分部籌備小組於89年10月27日成立，由醫學院謝博生教授擔任召集人，今年9月功成身退，由楊洋池院長接任。由於竹北分部產學合作策略聯盟極為成功，李嗣涇校長表示將循竹北模式，加速雲林分部的規劃建設。（提供／學校分部總辦事處）

2007 校慶預告

本校訂於11月15日上午9時假臺大小巨蛋舉行校慶大會，會後並有茶敘，歡迎校友蒞臨同慶。

藝文快遞

◆ 創作社示範講座

11/7(三) 13:00-14:30 王孟超《劇場空間魔法師——抽象到具象》一活大禮堂

11/8(四) 15:30-17:00 劉亮佐《我的角色扮演——從文本到舞台到人生》視聽小劇場

◆ 聲動劇場示範講座

12/11(二) 15:30-17:00 謝韻雅《吟唱的身體——聲音肢體劇場》視聽小劇場

12/13(四) 15:30-17:00 謝韻雅+Scott Prairie《探看聲之動音樂劇場的多元跨界》視聽小劇場

◆ 藝文活動推展工作室網址：<http://homepage.ntu.edu.tw/~ntuartpro/main.htm>